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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Zielitz 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 15.02.2018 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:30 Uhr 
 Ort, Raum: dem Ratsraum der Gemeinde Zielitz, 

Ramstedter Straße 26 

Anwesend sind: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Burkhard Funke  
Herr Andreas Kasten  
Herr Mathias Lauenroth  
Herr Herbert Riebau  
Herr Ronny Röscher  
Herr Jonas Samsel  
Herr Axel Wittig  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Kerstin Lauenroth  
 
 

Es fehlen: 
Bürgermeister 
Herr Dyrk Ruffer -entschuldigt- 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Thomas Bartlitz  
Herr Horst Nitzer -entschuldigt- 
Herr Wolfgang Parzanka -entschuldigt- 
Frau Gabriele Zobel -entschuldigt- 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 14.12.2017 
4 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Anfragen und Anregungen 
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11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
12 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Herr Röscher, zweiter stellv. Bürgermeister, leitet die Gemeinderatssitzung. Herr Ruf-
fer und Herr Parzanka fehlen entschuldigt.  
Herr Röscher begrüßt alle anwesenden Gemeinderatsmitglieder sowie Herrn 
Schmette – Verbandsgemeindebürgermeister. Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß 
und fristgerecht. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. Von 11 + 1 Ratsmitgliedern sind 
7 anwesend.  
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die Tagesordnung wird wie folgt ergänzt: 
 
TOP 7 neu: Bestätigung bzw. Änderungsanträge zur Niederschrift der letzten  
                    Sitzung vom 14.12.2017 
TOP 9 neu: Verkauf von Grund und Boden 
                    Vorlage: BV-Zi/1017/2018 
Alle übrigen Tagesordnungspunkte ändern sich entsprechend. 
 
Die geänderte Tagesordnung wird mit 7 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.  
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 14.12.2017 
  
Zu der Niederschrift der Sitzung vom 14.12.2017 gibt es keine Hinweise oder Ergän-
zungen. Die Niederschrift wird mit 5 Ja-Stimmen und 2 Stimmenthaltungen bestä-
tigt.  
 
zu 4 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Herr Röscher informiert darüber, dass als Baubeginn die 8. KW für die Hochwasser-
maßnahme Wegebau Alter Schacht geplant ist.  
 
zu 5 Einwohnerfragestunde 
  
Es sind keine Einwohner anwesend.  
 
zu 6 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Funke hat folgende Anmerkungen: 
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 Fluchtwegepläne im gesamten Mehrgenerationenhaus nicht mehr aktuell; Raum-
bezeichnungen stimmen nicht und Aushangorte sind nicht ordnungsgemäß im 
Treppenhaus  
Festlegung 1: 
Durch die Verwaltung ist dies zu prüfen; entsprechende Maßnahmen sind einzu-
leiten. 

 
 große Pappeln in den Bereichen Friedensring, Feuerwehr und Umformer Straße 

der DSF; Standsicherheit müsste geprüft werden; einige Bäume stehen auf 
Grundstücken der AWG (Allgemeine Wohnungsgenossenschaft Wolmirstedt eG) 
bzw. der ZWG (Zielitzer Wohnungsgesellschaft mbH) 

 
Herr Schmette erinnert daran, dass die sieben Mitgliedsgemeinden der Ver-
bandsgemeinde beschlossen haben, alle Bäume zu untersuchen. Eine Firma 
wurde mit der Untersuchung beauftragt. Ziel ist es, bis Oktober 2018 alle Bäume 
untersucht zu haben.  
Festlegung 2: 
Im Fall der angesprochenen Pappeln ist zunächst das Eigentum zu prüfen. Herr 
Schmette sagt zu, dass die AWG und auch die ZWG von Verwaltungsseite da-
rauf hingewiesen werden, dass von Seiten dieser Bäume möglicherweise eine 
Gefahr ausgeht. Verantwortlich ist jedoch der jeweilige Eigentümer des Grund-
stückes. 

 
 in Straße der DSF im Bereich des Heizhauses wurden alle Sträucher entfernt; 

nun liegt stillgelegte Heiztrassenleitung frei und stellt Schandfleck dar  
Festlegung 3: 
Hinsichtlich der Heiztrassenleitung sind durch die Verwaltung die Eigentumsver-
hältnisse zu klären. Der Eigentümer ist anzuschreiben und darauf hinzuweisen, 
dass diese Leitungen nicht ins Ortsbild passen.  

 
Herr Schmette informiert zum Stand der geplanten Breitbandversorgung.   
 
Auf Nachfrage von Herrn Röscher teilt Herr Schmette mit, dass nicht bekannt ist, 
dass es hinsichtlich der Fertigstellung der Baumaßnahme Schulhort Zielitz zu Ver-
spätungen kommt.  
 
Herr Schmette führt weiter aus, dass vermutlich Mitte des Jahres 2018 den Gemein-
deräten ein Haushaltsplanentwurf vorliegt. Im Moment liegt die Eröffnungsbilanz vor 
und die Jahresabschlüsse 2013 bis 2017 werden erstellt.   
 
Festlegung 4: 
Hinsichtlich der Langen Reihe in Schricke sind dem Gemeinderat durch die Verwal-
tung die Konsequenzen für Nutzer und Gemeinde bezüglich der fremden Bebauung 
bzw. des Aufstellens von Pflanzkübeln auf Gemeindegrund zur Diskussion vorzule-
gen.  
 
Festlegung 5: 
Durch die Verwaltung soll in Erfahrung gebracht werden, ob zwischen Februar und 
Mai 2019 die S-Bahnen aufgrund von Baumaßnahmen im Magdeburger Bahnhof 
ersatzlos ausfallen oder ob Schienenersatzverkehr vorgesehen ist. Der Streckenpla-
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nentwurf 2019 weist keinen Schienenersatzverkehr aus. Es besteht die Möglichkeit, 
bei der Verkehrsgesellschaft zu diesem Streckenplanentwurf Kritik zu äußern oder 
Hinweise zu geben.  
 
Festlegung 6: 
Durch die Verwaltung ist zu veranlassen, dass die Baumbestände im Schricker Park 
und auch am Weg in Richtung Kaliwerk geprüft werden. Es sind aufgrund der ver-
gangenen Stürme teilweise Bäume umgekippt, große Äste abgebrochen und viele 
Bäume in Schräglage. Es muss gewährleistet sein, dass die Kinder auf dem Spiel-
platz im Schricker Park nicht gefährdet sind.  
 
zu 11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Herr Röscher gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung be-
kannt: 
 
 Verkauf von Grund und Boden – geändert beschlossen 

Vorlage: BV-Zi/1016/2018 
 Verkauf von Grund und Boden 

Vorlage: BV-Zi/1017/2018. 
 
 
zu 12 Schließung der Sitzung 
  
Herr Röscher bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die Sitzung um 
19.30 Uhr.  
 
 
 
 
  
 
 

Kerstin Lauenroth 

 f.d.Richtigkeit 
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